

до разгрома гитлеровских войск на Курской дуге. С данной приоритетной задачей органы госбезопасности успешно справились. Таким образом, провал идей германского и японского блицкригов, достижение героическими усилиями всего советского народа перелома в Великой Отечественной войне в пользу стран антигитлеровской коалиции окончательно сняли с повестки дня вопрос о японской агрессии против СССР в 1943 году.

После наметившейся перспективы освобождения временно оккупированных территорий нашей страны, а также ряда европейских и азиатско-тихоокеанских стран перед разведывательными органами СССР поставили новые задачи. Приближавшийся финал войны повысил потребность в сведениях о будущем устройстве мира в Европе и Азии, о предстоявших событиях и вероятных изменениях в отношениях союзников. Иными словами, в условиях осложнения складывавшейся международной обстановки резко возрастало значение объективных прогнозов развития ситуации.

Руководство СССР, в частности, стремилось к упрочению военно-стратегических позиций в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Наряду с этим советская разведка информировала о намерениях руководства США занять после Второй мировой войны господствующее положение на Дальнем Востоке, в первую очередь в Китае, разместив на его территории американские военные базы. Так, например, во время Каирской конференции 23 ноября 1943 года президент США Ф. Рузвельт в личной беседе с китайским лидером Чан Кайши предложил заключить после войны американо-китайский военный союз, предусматривавший размещение по всей территории страны, в т.ч. у советских границ, военных баз США. Чан Кайши воспринял предложение с энтузиазмом. При этом Порт-Артур и ряд других стратегически важных районов отдавались под прямое американское управление. Корейский полуостров предусматривалось оккупировать и удерживать совместно американскими и китайскими войсками. Оба лидера условились и о том, что Франция лишится своих колоний в Юго-Восточной Азии. Обговаривалось устранение английского влияния в Китае (Гонконг, Шанхай, Кантон). Малайя, Бирма, Индия должны были стать зонами преобладающего влияния США. Со своей стороны, Чан Кайшиставил вопрос о помощи Соединённых Штатов во включении в состав Китая МНР. Ф. Рузвельт согласился вести переговоры по этому поводу с СССР.

К слову сказать, после капитуляции Японии Чан Кайши действительно предоставил США порты для создания сети американских военно-морских и военно-воздушных баз, нацеленных против СССР. 30 сентября 1945 года началась высадка американской морской пехоты в Тяньцзине, а 10 октября воздушный американский десант оккупировал г. Циндао. Одновременно крупный десант был выброшен над Пекином. Армейские части США приняли непосредственное участие в военных действиях гоминьдановцев против Народно-освободительной армии Китая. По неполным данным, США за 1945—1948 гг. израсходовали на интервенцию в Китае 18 млрд долларов⁵². В свою очередь весь рассматриваемый период, в особенности с августа 1945 года, ЦК КПК проявлял деятельную активность в установлении выгодного

военного и партийного сотрудничества с СССР⁵³.

В целом внешняя разведка поставленные перед ней стратегические задачи выполнила. Бывший директор ЦРУ США А. Даллес в одной из своих книг признавал, «что информация, которую посредством секретных операций смогли добыть советские разведчики во время Второй мировой войны, содействовала военным усилиям Советов и представляла собой такого рода материал, который является предметом мечтаний для любой разведки»⁵⁴.

Проблемы обеспечения госбезопасности на Дальнем Востоке решались в процессе контрразведывательной деятельности среди населения и на объектах промышленности, транспорта, связи и сельского хозяйства. К ним относились: деятельность, связанная с приёмом, размещением, трудовым использованием, осуществлением надзора за эвакуированными и прибывающими из временно оккупированных западных территорий группами населения; работа в местах лишения свободы и концентрации военнопленных и интернированных лиц; деятельность по обеспечению безопасности воинских и военизованных формирований и учреждений, дислоцировавшихся на территории Дальнего Востока. Выявлением и розыском кадровых разведчиков и агентов спецслужб противника с июля 1941 года занимались сотрудники 2-го (контрразведывательного) управления НКВД—НКГБ СССР и соответствующих подразделений территориальных органов, а также военной контрразведки (Управление особых отделов НКВД—ГУКР «Смерш» НКО СССР) и 1-го спецотдела НКВД СССР⁵⁵.

В выявлении вражеской агентуры активно участвовали средства радиоперехвата. За годы Великой Отечественной войны сотрудниками РКС было определено местонахождение 1078 агентов с радиостанциями, переброшенных разведками противника в тыл РККА. Из них задержан 631 агент и 28 вернулись по выполнении задания. При этом спецслужбы Японии перебросили 3 агентурные радиостанции, из которых все три были захвачены⁵⁶.

Экономические отделы органов госбезопасности на Дальнем Востоке обеспечили охрану и контрразведывательную защиту важнейших объектов экономики, провели тотальную проверку работников оборонных отраслей промышленности, удалили с предприятий политически и социально неблагонадёжных лиц, осуществляли действенный контроль пропускного режима на объектах оборонных отраслей экономики. Благодаря этому спецслужбы противника не провели в регионе ни одной диверсии на промышленных предприятиях, объектах оборонного значения, транспорте и в местах дислокации воинских частей как накануне, так и в годы Великой Отечественной войны⁵⁷. При этом для отражения приблизительного «объёма работы» органов госбезопасности следует указать, что «к началу 1945 г. на Дальнем Востоке насчитывалось 1585 предприятий крупной и 7703 — мелкой промышленности, в т.ч. в Приморском крае соответственно 487 и 1673, Хабаровском — 1098 и 4445»⁵⁸.

Региональные органы разведки и контрразведки сыграли большую роль в развитии партизанского движения для действий в тылу противника. С учётом предложений УНКГБ СССР по Хабаровскому краю и в соответствии с приказом НКГБ № 00260 от 4 июля 1941 года в середине июля в регионы Дальнего Востока, в т.ч. в Хабаровск, была направлена оперативная